

щихся систематических знаний много не скажешь.

Одно ясно: подобные установки идут вразрез постановлению ЦК ЦК говорит: «Всякая попытка оторвать политикации школы от систематического и прочного усвоения наук, особенно физики, химии и математики, преподавание которых должно быть поставлено на основе строго определенных и тщательно разработанных программ, учебных планов и проводиться по строго установленным расписаниям, представляет собой грубейшее извращение идей политехнической школы». Коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогашишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество» (Ленин, т. XXV, стр. 388).

Авторы говорят противоположное. ЦК подчеркивает, что «соединение обучения с производительным трудом необходимо проводить на такой основе, чтобы весь общественно-производственный труд учащихся был подчинен учебным воспитательным целям школы».

Авторы же рекомендуют другое—подчинять математику проектам, брать из математики только то, что нужно для проектов (стр. 56).

С выражением роли преподавателя математики у авторов дело обстоит тоже неблагополучно. Они совершенно не выделяют и не ставят четко вопроса о том, каковы задачи учителя на всех этапах преподавания математики. У них есть указания, как преподаватель должен выключать математику в проект, очень немногое указаний на то, что он должен делать при устном счете ребят, при математических играх и т. п., но не больше.

Кроме того во второй главе книги (автор Кулишер) содержатся рассуждения о лабораторном методе, способные дезориентировать учителей в понимании своих задач. Автор считает лабораторный метод предтечей диалектического метода преподавания математики (читай—преподавания по «методу проектов») и при этом говорит: «согласно особенностям лабораторного метода, каждый учащийся занимается не усвоением результатов чужой отвлеченной мысли, но сам отвлекает, сам думает над конкретными материалами, пользуясь в случае затруднений догадками и доводами своих товарищей относительно пути, которым должна следовать мысль. Ребенок постепенно приывает видеть в доступных познанию внешних чувствах объектах, пособиях не более, как посредственное средство для уразумения некоторых общих отвлеченных положений, добытых им самим».

Лабораторный метод, подчеркивая опытный, конкретный, творимый руками (?—В. М.) характер (?—В. М.) математики, ставит особенное ударение на всем этом потому, что эту сторону математики слишком недооценивали или совершенно ее пренебрегали, но в то же время он не является врагом абстрактной математики (стр. 51¹).

Что же, спрашивается, остается делать учителю, как не наблюдать «свободное», «ручное»

творчество «характера» математики, производимое ребятами?

Зачем в таком случае нужна школа, если преподаватель только зритель?

Однако возвращаясь к высказываниям авторов о «методе проектов». Читатель, вероятно, уже обратил внимание на то, что авторы везде стараются подчеркнуть существующую якобы неизрываемую связь между диалектическим материализмом и «методом проектов» как универсальным методом преподавания.

Этой цели авторы посвящают целиком первые две главы книги. Чего только здесь нет! Тут и интуиционисты, и формалисты, и значение истории математики, и ее реконструкция, и анализ понятия числа, пространства и пр. и т. п.

И все это для того, чтобы доказать, что «материалистически посвященная математика увязывается со всем комплексом или проектом» (стр. 13).

Автор первой главы т. Лейферта с этой «проблемой» расправляется так: процитировав слова Ленина о единстве всеобщего и единичного, поговорив перед этим об эмпиризме и рационализме, он умозаключает: «если учитель хочет помочь учащемуся избежать отрыва отвлеченного числа от именованного, то надо не вести параллельное преподавание отвлеченных и именованных чисел, не выделять, как это делалось прежде, особые главы об именованных числах и не учить сначала отвлеченным, а затем именованным числам, а работая над конкретными задачами, выдвигаемыми комплексами и проблемами, терпеливо вести ребенка к познанию всеобщего в единичном и не делать это особой задачей математики, а пести в уровне со всем ростом сознания ребенка» (стр. 11).

Подобное понимание единства всеобщего и единичного, теории с практикой, составляет ядро, суть методологического обоснования авторским коллективом необходимости преподавания математики по методу проектов.

Но выражает ли взгляд автора взгляд марксизма на единство теории с практикой, всеобщего с единичным? Конечно, нет. Взгляд автора является изъявлением марксистско-ленинского понимания единства теории с практикой, всеобщего с единичным.

Авторы не хотят считаться с современным состоянием математики, не хотят, чтобы учитель, зная математику, руководил учащимися в деле систематического усвоения математики. Они, игнорируя возрастные особенности, хотят заставить ребенка на основе его детской, элементарной практики (пусть даже практики участия в соцстроительстве) шире открыть в математике все то, что явилось результатом многовековой деятельности человечества, многовекового развития знаний. Недаром автор второй главы Кулишер прочувствование пишет: «мы относимся с большим доверием к мыслительным способностям и возможностям ребенка».

Что надо относиться с доверием к возможностям ребенка—это неопровергнуто, но делать это надо не так, как делают авторы. Доверие должно быть основано на анализе возрастных особенностей ребят.

Выход ясен: «обоснование» необходимости преподавания математики по «методу проектов» как единственно возможному методу преподавания достигнуто авторским коллективом «методики математики» только за счет извра-

щения основных моментов марксизма-ленинизма, за счет сноса к полузанятию эмпиризму.

Из осознания ошибок авторского коллектива нельзя однако делать выводов о том, что надо преподавать математику оторванную от политического образования и производственного труда. Сделать такой вынужденный—значит беспринципно шарахнуться вправо. Надо вести систематическое обучение математике (в ФЗС, например,—арифметика, алгебра и геометрия) согласно программам и точно рассчитанным планам. Но совершенно недопустимо оторванное друг от друга их преподавание. В преподавании математики нужно вскрывать все те реальные связи, которые существуют между арифметикой, алгеброй и геометрией, т.е. нужно осуществлять фузионизм в его научном понимании.

Надо вводить богатый иллюстративный материал (в частности задачи производственные, физические, геометрические, алгебраические и т. д.). Надо преподавать математику так, чтобы было возможно, во-первых, успешное обучение физике, химии, географии, политическое обучение и, во-вторых, чтобы учащиеся могли продолжать дальше изучение математики на высшей школьной ступени. Наконец в преподавании математики должен найти место материал, способствующий учащимся в выработке коммунистического мировоззрения.

В целом это должно быть обучение математике, обучением, которое должно вырабатывать у учащихся умение применять математику, понять ее как метод. То же, конечно, с соответствующими модификациями относится и к преподаванию математики в начальной школе (I ступени). Постановление коллегии Наркомпроса «Об основных направлениях построения программы начальной и средней школы» на основании постановления ЦК ВКП(б) от 5 сентября 1981 года дает твердые установки, коими должны мы руководствоваться в разработке методики математики начальной школы.

Все эти вопросы могут быть разработаны непрекращающимися разработками метода проектов и неприемлемых для нас сторон лабораторного метода, как это имеет место в «методике математики» тов. Лейфера и др., а также в теоретическом анализе методов, которые лучше всего на практике позволяют осуществить задачу преподавания математики, тогда как «методика математики» Лейфера и др. за счет извращения основных положений марксизма-ленинизма протаскивает и пропагандирует «метод проектов» как единственный метод преподавания математики, снижая роль преподавателя и значение программы и других методов преподавания математики.

О химическом учебнике для средней школы

ПАВЛОВ Б. И. и СЕМЕНЧЕНКО В. К. «Учебник неорганической химии для техникумов и спецкурсов» ГИГИ, изд. 4-е, 1981 г.

ЛЕБЕДЕВ П. П. «Рабочая книга по химии для ФЗС», курс первый, 6-8 год обучения, изд. 9-е, стр. 172, Учпедгиз.

ЛЕБЕДЕВ П. П. «Рабочая книга по химии для ШКМ», год первый, стр. 86, Учпедгиз.

I.

Учебника, полностью отвечающего требованиям решения ЦК о средней школе, у нас еще не создано, хотя в отдельных областях имеются уже более или менее удачные попытки в этом направлении. Следовательно, многим школам придется пользоваться учебником, не отвечающим требованиям социалистического строительства, а иногда и явно враждебным нам по своей идеологической установке.

В некоторых школах, например, применяются давно устаревшие учебники Сазонова-Верховского, Григорьева, Смита и т. д.

Стремясь «чем-нибудь» и «как-нибудь» удовлетворить запрос на химический учебник, издатели спешно выпускают «что под руку попало». Так, в 1981 г. вышел восемнадцатый и издание совершило не отвечающий запросам советской школы учебник неорганической химии Реформатского и явно махистский учебник Смита «Введение в неорганическую химию», правда, с исправлениями и дополнениями проф. Раковского. Но эти исправления и дополнения — в духе Смита.

Без исправлений (если не считать частичных) выходит из года в год учебник Меньшукова «Курс неорганической химии». Не лучше обстоит дело и с учебниками по органической химии, физической и т. д.

Если вузы не обеспечены идеологически выдержаным химическим учебником, отвечающим периоду социалистического строительства, то средняя школа находится в еще худшем положении. Имеющиеся учебники для ФЗС, ФЗУ и техникумов в большинстве своем не отвечают задачам, вытекающим из постановления ЦК ВКП(б) от 5 сентября с. г.

Среди вышедших до сего времени учебников «Учебник неорганической химии для техникумов и спецкурсов» Павлова и Семенченко имеет ряд достоинств: ясное изложение основ общей химии и попытку увязать выводы и обобщения с лабораторным опытом. Описываемые опыты тщательно подобраны и вполне доступны для выполнения. Описание важнейших технологических процессов химического производства дано без излишних технических подробностей, материал располагается по сте-

¹) Кстати, это мысли не Кулишера, а Юнга, которого он цитирует. «Новое» Кулишера состоит в том, что он наклеил на лабораторный метод Юнга ярлычок предтечи «метода проектов».